

Педагогика и просвещение

Правильная ссылка на статью:

Михайлова Н.В. — Организация проектной деятельности обучающихся в системе профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел // Педагогика и просвещение. – 2023. – № 1. DOI: 10.7256/2454-0676.2023.1.39809 EDN: KWIHKA URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=39809](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=39809)

## Организация проектной деятельности обучающихся в системе профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел

Михайлова Наталья Владимировна

кандидат педагогических наук

доцент, кафедра психологии и педагогики, Нижегородская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации

603029, Россия, г. Нижний Новгород, шоссе Анкудиновское, 3

✉ sorokanv@yandex.ru



[Статья из рубрики "Развивающиеся педагогические технологии"](#)

**DOI:**

10.7256/2454-0676.2023.1.39809

**EDN:**

KWIHKA

**Дата направления статьи в редакцию:**

18-02-2023

**Аннотация:** Тема исследования продиктована вопросами обеспечения качества опережающей подготовки мыслящих, компетентных, способных к саморазвитию специалистов. Одним из направлений решения данных задач является внедрение проектной деятельности в образовательный процесс. С целью разработки и внедрения проектной деятельности обучающихся в рамках внеаудиторной самостоятельной работы было проведено комплексное исследование, опирающееся на системный, комплексный, деятельностный, личностно-ориентированный подходы, с использованием методов анализа, синтеза, обобщения, проектирования, эксперимента, наблюдения, экспертных оценок. Объектом исследования является процесс профессиональной подготовки обучающихся образовательных организаций высшего образования. Предметом исследования является: проектная деятельность как основа организации внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся образовательных организаций высшего образования. В результате исследования автором с методической точки зрения описана проектная деятельность обучающихся как целостный последовательно реализуемый процесс, состоящий из ряда этапов (предпроектного, этапа формулировки концепции проекта, планирования, реализации проекта, оценки проекта, совершенствования

проекта, внедрения проекта), нацеленных на решение конкретной практически значимой проблемы. Автором раскрыты цели, содержание, средства, результаты каждого этапа проектной деятельности. Новизна и авторский вклад заключается в модификации и применении инструментов стратегического менеджмента в организации проектной деятельности обучающихся образовательных организаций высшего образования. Опытным путем доказана эффективность представленных в статье решений.

### **Ключевые слова:**

качество образования, практико-ориентированное обучение, гибкие навыки, проект, проектная деятельность обучающихся, методика проектной деятельности, проектный метод обучения, внеаудиторная самостоятельная работа, профессионально-личностное развитие, структура проектной деятельности

В современном мире техника, технологии, информация находятся в постоянном изменении. Меняется качество и способы взаимодействия между людьми. Эти обстоятельства «обуславливают растущую потребность в формировании способностей человека к оперативной и эффективной адаптации к условиям быстро меняющегося мира» [\[1, С. 34\]](#). В этих условиях необходимо быть мобильным, обладать гибким, критическим, креативным мышлением, способным к непрерывному самосовершенствованию, самостоятельному принятию решений, осуществлению социального взаимодействия. Формирование такого мышления невозможно без самостоятельной, продуктивной проблемно-поисковой деятельности. Одним из эффективных, на наш взгляд, способов ее организации является метод проектов.

Проект всегда вызов для обучающихся, выступающий движущей силой их развития, которая обусловлена противоречиями:

- между востребованностью, необходимостью решения проблемы (на которую нацелен проект) и отсутствием ее решения, либо неэффективностью существующего решения;
- между необходимостью разработки конкретных, обоснованных проектных предложений и отсутствием достаточного опыта обучающихся в создании проектного продукта;
- между недостаточностью знаний в исследуемой области, отсутствием проектной и исследовательской компетентности и необходимостью получения конкретных теоретически и эмпирически обоснованных решений в сжатые сроки.

В нашем исследовании мы будем использовать два основных понятия – метод проектного обучения и проектная деятельность обучающихся.

Концептуализированная Р.Х. Килпатриком [\[2\]](#) в проектном методе идея деятельностной основы обучения Дж. Дьюи [\[3\]](#) в своей сути остается неизменной и сегодня.

Тем не менее, современные педагоги-исследователи в своих трактовках расставляют акценты в понимании проектного обучения, которые обуславливают некоторые особенности, целевую направленности, структуру и содержание проектной деятельности обучающихся. Представим их с точки зрения различных методологических подходов.

Системно-деятельностный подход (М.С. Коренькова, А.А. Кришталь, Е.Ю. Никитина, Н.В. Тарасова, К.Н. Чалина) определяет проектное обучение как систему

взаимообусловленных процессов, действий, приемов, технологию проектного обучения.

С позиции компетентностного подхода (А.Н. Воробьёва, Н.С. Кемерова, В.А. Нищета, Н.М. Сутина, А.К. Темзоков, О.М. Шилова) проектное обучение рассматривается в качестве средства формирования компетенций обучающегося.

Личностно-ориентированный подход (Е.В. Богданова, А.Н. Брушлинский, В.А. Касторонова, И.С. Кон, М.С. Коренькова, А.Б. Орлов, С.А. Пилюгина, О.Л. Раковская) в качестве основной грани проектной деятельности обучающегося определяет его профессионально-личностное развитие.

С точки зрения прагматического подхода (Н.А. Бреднева, О.П. Жигалова, Е.Ю. Никитина, Е.С. Полат, О.А. Суйкова, К.Н. Чалина) проектное обучение ориентировано на получение конкретного практически значимого результата – продукта проекта.

В нашем понимании проектное обучение представляет собой систему специально созданных условий организации и осуществления учебной проектной деятельности, направленной на профессионально-личностное развитие обучающихся.

Проектная деятельность обучающихся, в данном контексте, выступает как объект педагогического управления, представляющий собой с одной стороны, процесс профессионально-личностного развития обучающегося, с другой – процесс создания, значимого для решения конкретной задачи проектного продукта, «который можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности» [\[4, С. 57\]](#).

Подчеркнем еще раз, что решаемая в проектной деятельности проблема должна быть реальной, профессионально или личностно значимой для обучающегося, «для решения которой ему необходимо приложить полученные и новые знания, которые ему еще предстоит приобрести» [\[5, С. 13\]](#).

В процессе проектирования как творческой деятельности рельефно выделяются постановка и формирование проблемы, ее идеальное внутреннее мысленное представление-решение, опирающееся на умственные действия, и, наконец, внешнее выражение этого решения в форме проекта, являющегося продуктом творческой деятельности [\[6, С. 15\]](#).

Евстратовой Л.А., Исаевой Н.В., Лешуковым О.В. [7 С. 20-21] представлен список требований к проектной деятельности:

1. Проектирование от проблемы (наличие проблемы, на решение которой нацелен проект, нехватки чего-либо необходимого и т.д.).
2. Должен быть полный цикл проектирования: от замысла до внедрения.
3. Оригинальность решений: поиск уникальных решений проектных задач.
4. Профессиональная направленность проекта: уровень результата проекта должен отвечать требованиям профессионального сообщества; проект должен быть направлен на решение профессионально значимой задачи.
5. Проектная деятельность имеет несколько результатов (образовательные результаты – развитие обучающегося и проектные результаты – продукт проекта).

Структурно проектная деятельность представляет собой систему взаимообусловленных, последовательно реализуемых этапов. Исследование показало, что этапность проектной

деятельности обучающихся может быть различной.

Пахомова Н.Ю. выделяет такие этапы проектной деятельности как: погружение в проект, организация деятельности, осуществление деятельности, презентация результата [\[8\]](#).

Эмирова Э.С. в своем исследовании определяет четыре этапа проектной деятельности: ценностно-ориентировочный, конструктивный, оценочно-рефлексивный, презентативный [\[9\]](#).

Шибкова Д.З., Байгужин П.А. в рамках проектной деятельности представляют подготовительный, поисково-исследовательский, трансляционно-оформительский и заключительный (презентация, оценка) этапы [\[10\]](#).

Разработанная нами методика проектной деятельности направлена на совершенствование системы нравственного развития будущих сотрудников ОВД и наша позиция такова, что проект не должен прекращаться презентацией его результатов (как это определено у ранее представленных авторов). Для реализации целей нравственного развития обучающихся необходимо предоставить им возможность реализации проектных предложений. Соответственно, в качестве этапов проектной деятельности мы выделяем: предпроектный анализ, этап формулировки концепции проекта (целеполагание), этап реализации программы проекта, этап оценки проекта, этап совершенствования проекта и внедрение проекта.

Решаемые на каждом этапе проектные задачи имеют педагогическую ценность для развития обучающихся.

Так, на этапе предпроектного анализа осуществляется формирование контура исследуемой проблемы. Посредством диаграммы Исиакавы и разработанной нами ресурсно-факторной модели анализируется проблема и ее причины, выявляются факторы способствующие решению проблемы, или усугубляющие ее, определяются внешние и внутренние ресурсы (источники) решения проблемы, что позволяет идентифицировать проблему и наметить пути ее решения. Использование, представленных инструментов решения проектных задач способствует развитию аналитического, критического, системного мышления обучающихся, формированию у них умений находить и анализировать информацию, выделять ключевую проблему и противоречия.

Далее, на основе полученной информации обучающиеся (на этапе формулировки концепции проекта (целеполагание)) осуществляют структурирование проектной деятельности, формирование ключевых узлов проекта через постановку проектных цели и задач, разработку структуры проекта, прогнозирование проектных результатов, источников информации теоретических и эмпирических данных.

Для осуществления цели и задач проекта требуется четкое построение программы их реализации, определение сроков и задач, распределение ответственности между участниками проектной команды. Сделать это помогает такой инструмент как дорожная карта проекта, которая структурно включает: перечень этапов и проектных задач, контрольные точки, форму отчетности по результатам выполнения задач, ответственность за решение той или иной задачи. В педагогическом плане данный этап способствует развитию умений прогнозировать и планировать результат проектной деятельности.

Далее программа проекта должна быть реализована в ходе теоретического, эмпирического исследования и проектирования предложений по решению выявленных в

ходе исследования проблем. С одной стороны – это творческая деятельность, с другой – должен быть реализован сформированный обучающимися план проектной деятельности.

Результаты, полученные проектными группами оформляются посредством портфолио. Требование системности представления материалов обеспечивается структурой портфолио: паспорт портфолио включает концепцию и дорожную карту проекта, которые обеспечивают представление об основных идеях и ходе проектной деятельности; теоретическая, эмпирическая и практическая часть проекта обязательно включают цели, задачи, методы исследования, результаты, основные выводы и список литературы, что дает возможность проследить логику проектного исследования.

Важно, что проектная группа работает как самоорганизующаяся система, обучающиеся самостоятельно планируют свою деятельность, распределяют обязанности по выполнению проектных задач и несут ответственность за их исполнение, что обеспечивает формирование ответственности, самостоятельного принятия решений, навыка социального взаимодействия.

Представление результатов проектной деятельности и их экспертиза осуществляются на этапе оценки проекта, направленного на определение соответствия результатов проектной деятельности, запланированным целям, задачам и критериям качества.

После приведения проекта в соответствие с заданными параметрами (этап совершенствования проекта), в случае выявления недостатков, он допускается к этапу внедрения. Организация воплощения проектных решений требует от обучающихся четкого планирования, распределения ролей и обязанностей, подготовки материалов, средств для реализации проекта, согласования организационных вопросов и непосредственного осуществления проектного замысла. Не менее важным на данном этапе является фиксация, анализ результатов реализации проекта и последующая корректировка проекта. Тем самым обеспечивается развитие критического мышления, организаторских, коммуникативных и других способностей обучающихся.

Внедрение представленной системы проектной деятельности в образовательный процесс позволит решить ряд задач, способствующих повышению качества профессиональной подготовки и нравственного развития обучающихся.

Апробация методики проектной деятельности осуществлялась в течение одного семестра с обучающимися 1 курса в рамках внеаудиторной самостоятельной работы. Обучающимся были предложены примерные темы проектов, связанных с нравственным развитием будущих сотрудников органов внутренних дел, также была предоставлена возможность самостоятельно сформулировать тему проектного исследования в поле дисциплины «Профессиональная этика и служебный этикет».

Проекты выполнялись как индивидуально, так и в группах 2-3 человека. Обязательным было проведение теоретического, эмпирического исследования (с аналитикой результатов), разработка предложений по решению проектной проблемы в сфере нравственного развития будущих сотрудников ОВД. Обучающимися (67 человек) было выполнено 23 проекта.

Оценка качества проекта осуществлялась в соответствии с критериями:

- актуальность темы и наличие новизны исследования;
- самостоятельность выполнения проекта;

- соответствие содержания работы цели и задачам исследования;
- глубина раскрытия темы проекта, критическое осмысление проблемы исследования;
- подтверждение выводов статистическими, контрольно-оценочными данными, данными авторских исследований, наблюдений;
- применение соответствующего исследовательского инструментария, грамотного использования методов исследования и обработки эмпирических данных;
- практическая значимость, четкость, конкретность проектных предложений;
- возможность применения проектных предложений на практике (реалистичность, внедряемость);
- аргументированность и обоснованность выводов и предложений проекта;
- использование актуальных литературных источников;
- оформления проекта в соответствии с требованиями.

Проекты оценивались по десятибалльной шкале, где 1 балл – низкий уровень соответствия критерию, 10 баллов – полное соответствие критерию.

Были выделены уровни качества проектов: низкий (репродуктивный) уровень от 10 до 39 баллов; средний (эвристический) уровень – от 40 до 69 баллов; высокий (креативный) уровень качества работ – от 70 до 100 баллов.

По результатам анализа: 31% (7 проектов) соответствовали высокому (креативному) уровню качества (отличались актуальностью, новизной, самостоятельностью исследования, содержание соответствовало цели и задачам, проекты отличались проработанностью теоретического материала, основанного на актуальных литературных источниках (что характеризует глубину и критическое осмысление проблемы исследования), обработка эмпирических данных осуществлялась на основе качественного и количественного анализа, проектные решения отличались оригинальностью, значимостью, четкостью, возможностью внедрения, выводы и предложения были аргументированы и обоснованы, оформление проекта соответствовало требованиями); 43% (10 проектов) – среднего (эвристического) уровня качества (характеризовались актуальностью, новизной, самостоятельностью исследования, соответствием содержания цели и задачам, проработанностью теоретического материала, основанного на анализе актуальных литературных источников, представленностью эмпирических данных (без вскрытия причинно-следственных связей и противоречий), наличием усовершенствованных (имеющихся в практике) проектных решений; оформление проекта соответствовало требованиям); 26% (6 проектов) – низкого (репродуктивного) уровня качества (в данном сегменте проекты отличались проработанностью теоретического материала, в большинстве работ отсутствовало либо эмпирическое исследование, либо анализ его результатов и выводы, продукт проекта был представлен существующими в практике решениями, либо отсутствовал, оформление проекта соответствовало требованиям).

Важным результатом внедрения проектной деятельности в образовательный процесс стало получение интересных идей мероприятий, направленных на духовно-нравственное развитие обучающихся – будущих сотрудников органов внутренних дел. Так, например, в проекте «Социальные сети как средство продвижения культурно-нравственных

ценностей» обучающиеся разработали туристический кластер г. Нижнего Новгорода и интерактивную интеллектуальную игру на знание интересных фактов достопримечательностей, входящих в кластер. В проекте «Роль патриотизма в формировании профессиональных личностных качеств будущих сотрудников ОВД» разработан проект ежегодно обновляемой электронной книги – «Герои без времени» с историями, воспоминаниями родных и близких обучающихся – участников боевых действий, ветеранов, тружеников тыла, детей войны. Проектная группа, разрабатывающая тему «Флешмоб как форма привлечения внимания к культурно-нравственным проблемам» предложила организовать флешмоб популяризации здорового образа жизни «Я ЗА! ЗОЖ». Каждая группа обучающихся по проектному замыслу должна в определенный день и время организовать, зафиксировать на фото или видео мероприятия, связанные со здоровым образом жизни, с последующим размещением материалов в специально созданном интернет-канале.

Во многом это было достигнуто за счет четкого, с одной стороны, планирования проектной деятельности, что задавало ритмичность, управляемость данному процессу, ответственное отношение обучающихся к проектной деятельности, с другой – взаимодействие «курсант-педагог», ориентированное на субъектную, творческую позицию обучающихся, обеспечило гибкий подход в работе и индивидуальную траекторию работы каждой проектной группы.

Отметим, что по итогам опроса 42 % обучающихся (участвовавших в проектной деятельности) желали бы продолжить работу над проектом (совершенствование и представление проекта на научных мероприятиях), 32 % – желали бы внедрить результаты проекта, 26 % – не пожелали участвовать в дальнейшем внедрении или развитии проекта.

Результаты исследования подтверждают высокий уровень вовлеченности обучающихся в проектную деятельность, обеспечивая активный исследовательский процесс, направленный на решение значимой для профессионально-личностного развития проблемы.

В целом можно сделать вывод, что проектная деятельность обладает большим потенциалом, как для профессионально-личностного развития обучающихся, так и для решения значимых практических задач.

## **Библиография**

1. Капитанова, Н. В. Социальная адаптация в техногенном обществе / Н. В. Капитанова // Общество: социология, психология, педагогика. – 2022. – № 7(99). – С. 33-38. DOI: 10.24158/spp.2022.7.4
2. Килпатрик, В. Х. Метод проектов: применение целевой установки в педагогическом процессе / В. Х. Килпатрик. – Ленинград: Брокгауз-Ефрон, 1925. – 43 с.
3. Дьюи, Дж. Демократия и образование / Дж. Дьюи. – М.: Педагогика-пресс, 2000. – 382 с.
4. Полат Е. С. Метод проектов / Е. С. Полат // Новые педагогические и информационные технологии в системе образования : учеб. пособие для студ. пед. вузов и системы повыш. квалиф. пед. кадров / Е. С. Полат, М. Ю. Бухаркина, М. В. Моисеева, А. Е. Петров; под ред. Е. С. Полат. – М. : Издательский центр «Академия», 2002. – 272 с.
5. Аюбова, Ш. И. Роль проектной деятельности в формировании правовой компетентности студента / Ш. И. Аюбова, Э. М. Каримулаева, Ф. М. Мустафаев // Мир

- науки, культуры, образования. – 2018. – № 2(69). – С. 12-14. – EDN UORIXT.
6. Маркова, С.М. Педагогическое проектирование в условиях непрерывного многоуровневого профессионального образования. / С.М. Маркова – Н.Новгород: ВГИПИ, 1999. – 88 с.
7. Проектное обучение: практики внедрения в университетах / под ред. Л.А. Евстратовой, Н.В. Исаевой, О.В. Лешукова. М., 2018. – 154 с.
8. Пахомова Н.Ю. Метод учебного проекта в образовательном учреждении: пособие для учителей и студентов педвузов.: М.: Аркти, 2003.
9. Эмирова Э.С. Проект-технология как средство формирования профессиональной грамотности бакалавра в сфере прикладной информатики: дис. канд. пед. наук: 13.00.08 / Э.С. Эмирова – Симферополь, 2022. – 228 с.
10. Шибкова, Д. З. Проектная деятельность. Взгляд эксперта / Д. З. Шибкова, П. А. Байгужин // Вестник Челябинского государственного педагогического университета. – 2018. – № 5. – С. 210-224.

## **Результаты процедуры рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

Объектом исследования в представленной к рецензированию статье выступает метод проектов, предметом – фактически особенности его внедрения в образовательную деятельность вузов.

Работа состоит из теоретической и практической частей, что позволяет говорить о классическом дедуктивном аналитико-синтетическом характере исследования.

Основным методом практического исследования выступает опрос, что представляется достаточным для работы подобного рода. В целом исследование, таким образом, носит констатирующий характер.

Практическая часть работы выполнена на достаточном уровне, заслуживает внимания авторская интерпретация цифровых результатов.

Теоретическая часть исследования вызывает вопросы, это будет указано ниже в замечаниях.

Список литературы требует расширения. Текст выполнен с соблюдением основных норм научного стиля, хотя имеет очевидный методический крен.

С учётом того, что статья затрагивает классическую тематику, она может стать предметом внимания достаточно широкой аудитории.

По статье существует ряд замечаний как структурного, так и содержательного характера. Структурные: статья воспринималась бы лучше, если бы была разбита на содержательно-взаимосвязанные части.

В заголовке двойная (!) тавтология «организация организаций», «образования образовательных». Это требует обязательного исправления. В целом в заголовке присутствует нарушение принципа лаконичности «организаций высшего образования» можно просто заменить на «вузов».

Если в тексте автор говорит о подготовке сотрудников ОВД, то следует назвать «вузов МВД» или «на примере подготовки сотрудников ОВД».

В выводах нельзя ставить ссылки на другие источники, потому что заключительная часть представляет собой авторский содержательный синтез.

Перечень литературы следует расширить хотя бы до 10-12 источников.

В тексте присутствуют небольшие технические небрежности, например отсутствие

пробела после скобки, после тире или, наоборот, пробел между буквами "р езультате". Постоянное использование курсива создаёт ощущение некого сумбура в тексте, возможно, курсив следует убрать или минимизировать. Желательно также убрать частые двоеточия, вместо этого лучше писать "результатом является...", "на данном этапе происходит..." и т.п..

Теоретическая часть исследования представляет собой текст отчетно-методического, а не научно-аналитического характера. Последний с учётом специфики данной темы предполагает, очевидно, обзор самых последних работ по проблеме проектов в педагогике, сопоставление определений разных авторов, анализ преимуществ и недостатков метода проектов перед другими, а также описание педагогических условий его применения.

Эти замечания обедняют статью с содержательной точки зрения и позволяют говорить, что в данном виде с учётом общего приемлемого качества текста, она соответствует лишь самым минимальным (пороговым) требованиям, предъявляемым к работам подобного рода по педагогическому направлению. В целом текст может быть опубликован в рецензируемом издании, хотя желательно доработка по указанным выше параметрам.

## **Результаты процедуры повторного рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

На рецензирование представлена работа «Организация проектной деятельности обучающихся в системе профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел».

Предмет исследования. Предмет исследования в работе не обозначен, но работа посвящена рассмотрению организации проектной деятельности в системе профессиональной подготовки. В целом, можно отметить, что предмет в работе раскрыт, было проведено исследование, включающее создание программы и ее апробацию.

Методология исследования. В рецензируемой работе автор опирался на два базовых понятия – метод проектного обучения и проектная деятельность обучающихся. Осуществлялся упор на различные методологические подходы: системно-деятельностный подход (М.С. Коренькова, А.А. Кришталь, Е.Ю. Никитина, Н.В. Тарасова, К.Н. Чалина), компетентностный подход (А.Н. Воробьёва, Н.С. Кемерова, В.А. Нищета, Н.М. Суэтиня, А.К. Темзоков, О.М. Шилова), личностно-ориентированный подход (Е.В. Богданова, А.Н. Брушлинский, В.А. Касторонова, И.С. Кон, М.С. Коренькова, А.Б. Орлов С.А. Пилюгина, О.Л. Раковская), прагматический подход (Н.А. Бреднева, О.П. Жигалова, Е.Ю. Никитина, Е.С. Полат, О.А. Суйкова, К.Н. Чалина).

Методология данного исследования - научные публикации и обобщенный практический опыт при выстраивании структуры проектной деятельности. Автором были обозначены следующие этапы проектной деятельности: предпроектный анализ, этап формулировки концепции проекта (целеполагание), этап реализации программы проекта, этап оценки проекта, этап совершенствования проекта и внедрение проекта.

Актуальность исследования не вызывает сомнения. Определяется необходимостью формирования методики проектной деятельности, направленной на совершенствование системы нравственного развития будущих сотрудников ОВД.

Научная новизна. В работе:

- Уточнено понятие проектное обучение, под которым автор понимал систему специально созданных условий организации и осуществления учебной проектной деятельности,

направленной на профессионально-личностное развитие обучающихся.

Проектная деятельность обучающихся выступает объектом педагогического управления, представляющим собой, с одной стороны, процесс профессионально-личностного развития обучающегося, с другой – процесс создания, значимого для решения конкретной задачи проектного продукта, «который можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности».

- Разработана методика проектной деятельности, направленная на совершенствование нравственного развития будущих сотрудников ОВД.
- Определены задачи каждого проектного этапа и внедрена представленная система проектной деятельности в образовательный процесс.
- Внедрение проектной деятельности в образовательный процесс позволило получить комплекс интересных идей мероприятий, направленных на духовно-нравственное развитие обучающихся – будущих сотрудников органов внутренних дел.

Стиль, структура, содержание. Стиль изложения соответствует публикациям такого уровня. Язык работы научный.

Структура работы прослеживается интуитивно.

Во введении представлено небольшое описание актуальности исследования и исторический экскурс исследований, посвященных проектному обучению. Центральный раздел работы посвящен описанию разработанной автором методики проектной деятельности. Автор охарактеризовал основные этапы ее внедрения и проектные задачи. Следующий раздел статьи посвящен описанию внедрению представленной системы проектной деятельности в образовательный процесс. Заканчивается работа кратким выводом.

**Библиография.** Библиография статьи включает в себя 10 отечественных источников, присутствует несколько изданий за последние три года среди источников литературы. В списке представлены научно-исследовательские статьи, монографии и диссертации, но также имеется пособие для учителя. Источники информации не все оформлены корректно.

**Апелляция к оппонентам.**

Поставленные автором цель и задачи реализованы. Рекомендуется:

- провести анализ современных источников, поскольку в последние годы появилось значительное количество работ, которые были посвящены данной тематики;
- провести более подробный анализ исследования, представить полученные результаты в виде графиков и рисунков;
- составить более подробные выводы с полученными результатами, выделить научную новизну проведенного исследования.

**Выводы.** Проблематика статьи отличается несомненной актуальностью, теоретической и практической ценностью, будет интересна исследователям. Работа может быть рекомендована к опубликованию.